

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16,

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados:

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10

Número suelto : : 5 céns.
Id. atrasado : : 10

DESDE PARIS

(Servicio especial de LA ÚLTIMA HORA)

En favor de la Astrología

En una de nuestras últimas correspondencias dimos cuenta del parecer del sabio astrónomo Flammarion respecto a la influencia astral en el mundo terrestre. Las afirmaciones de Flammarion han producido un efecto grandísimo entre los astrólogos. Las protestas llegan de todas partes y de éstas de esto se abre una discusión que promete resultados notables.

M. Nankiwelt, gran astrólogo inglés, contesta a los argumentos de Flammarion diciendo:

«En primer lugar no puedo comprender por qué razón el haber descubierto que la tierra no es centro del sistema a que pertenece, puede perjudicar a la veracidad de la astrología. La hipótesis de los astrólogos acerca de la misteriosa naturaleza de los rayos que de los planetas llegan a la tierra y son causa de ciertos sucesos en el mundo, no se modifica, porque la tierra sea ó no redonda. Eso está dicho en todos los diccionarios, artículos de periódicos y discursos de astrónomos: probablemente la afirmación sin fundamento habrá nacido de los mismos astrónomos.

No es de ninguna manera exacto que los creyentes en la astrología se hallen sometidos a la vieja noción de que nuestro planeta se encuentra favorecido especialmente. Tienen por cierto como yo, que si hay seres vivientes en Marte esos seres reciben una influencia astrológica de nuestro planeta la Tierra. Considerada de este modo la astrología no se puede llamar, como lo hace Flammarion «doctrina geométrica y antropométrica que tuvo su exécuta en la época en que la humanidad terrestre pensaba ser la única existente y se consideraba como centro y fin de la creación»; la astrología debe considerarse más bien como «ciencia de la recíproca acción mística entre los diferentes cuerpos celestes.»

M. Flammarion expone una importante crítica cuando dice «Los signos del Zodíaco han cambiado de sitio desde los orígenes de la astrología.» Es una objeción seria. Pero no me parece fundamental para nuestro sistema: más bien indica que si la astrología es una ciencia verdadera debe modificar su interpretación de los signos. Así lo han hecho algunos astrólogos los cuales consideran los signos del Zodíaco como divisiones fijas de los cielos, según las constelaciones se mueven con mucha lentitud y el sentido de los signos se modifica ligeramente al cabo de un inmenso período de años.

El tercer argumento de M. Flammarion es que la acción física de Llá una y de los planetas sobre la Tierra es muy pequeña y casi infinitesimal. Pero esto no implica como M. Flammarion sabe perfectamente, que el poder oculto de los planetas deje de ser muy grande: por ejemplo, el poder de la Luna sobre los locos. Y esta influencia no sufre modificación, ó la experimenta pequesimamente el espacio que debe recorrer.

A mi parecer la astrología se halla en estado semejante al de la homeopatía. Por una parte los adversarios de ambas ciencias hallan algunas objeciones aparentes a priori, y en consecuencia se niegan a examinar la evidencia de los resultados a posteriori.

Por otra parte, satisfechos los defensores de estas dos ciencias con la evidencia a posteriori, no se inquietan ni se preocupan de buscar una teoría satisfactoria, que explique porqué los resultados son buenos (puesto que lo son en verdad) descubriendo así una base sólida para su ciencia. El resultado de estos hechos es que adversarios y defensores no hallan nunca un terreno común donde reunirse.

Para concluir esta carta sigúe diciendo M. Nankiwelt, propongo a M. Flammarion lo siguiente. Compruebe por sí mismo en qué lugar del cielo se hallaban los planetas el día de su nacimiento. Note con cuidado los acontecimientos de su vida cuando uno de esos planetas superiores, como Júpiter, Saturno y Urano cruzaban por el sitio que ocupó el Sol en el instante de su nacimiento, ó cruzaban por el sitio opuesto al del Sol ó la Luna en ese mismo instante del nacimiento. Compruebe si es posible que el

signo del Zodíaco ascendía en ese instante del nacimiento, y qué signo estaba en el medium coelum; note con cuidado los hechos que concuerdan con el paso de Júpiter, Saturno ó Urano cuando entraban en uno de esos signos ó cuando estaban en oposición a ellos.

Y cuando M. Flammarion haya hecho esto, que como él sabe bien no lleva mucho tiempo y no da gran trabajo, tengo la seguridad de que hallará cosas de muchísimo interés para el erudito autor de «L'Inconnu» y de «Uranio.»

París 20 Enero.

Abogados del Estado

La Gaceta publica la convocatoria a oposiciones de ingreso en el cuerpo de abogados del Estado para cubrir tantas vacantes cuantas haya al terminar los ejercicios, y quince plazas más de aspirantes.

Las oposiciones comenzarán el día 10 del próximo mes de Mayo, pudiendo presentarse las solicitudes hasta el día 10 inclusive del mes de Abril.

Para tomar parte en las oposiciones es indispensable, además de presentar la documentación que acredite las condiciones que se exigen al opositor, que hayan constituido en la dirección de lo Contencioso un depósito en metálico de 40 pesetas. Las tres cuartas partes de dichos depósitos se distribuirán, en concepto de dietas, entre los individuos que formen el tribunal de oposiciones, y la cuarta parte restante se destinará a los gastos que aquella ocasiona.

El discurso del Sr. Villaverde

Reelegido presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislación, el Sr. Fernández Villaverde leyó en la sesión inaugural su discurso.

De seguro que nadie negará que el tema de ese discurso es de la más completa oportunidad. Las coligaciones industriales y las huelgas de obreros ante el derecho constituyen la materia de ese tema, el cual está dividido en cuatro partes: éstas son el artículo 556 del Código penal vigente en España; la antigua prohibición de las coligaciones industriales, así de empresarios como de trabajadores; elaboración histórica de la libertad de asociación profesional en el siglo XIX, y regulación jurídica del derecho de coligación y de huelga, como uno de los grandes problemas legislativos del siglo XX. Mayor actualidad del asunto no cabe pedir.

En todo el mundo civilizado se debate a diario la cuestión; en la Cámara francesa hállase, según decirse suele, a la orden del día, y en las Cortes españolas hay para su discusión y aprobación un proyecto de ley. Contra el influjo de la ligereza y la garrulería ambientes, el señor Fernández Villaverde ha hecho de la materia un serio y hondo estudio.

«Este siglo ha de ser el de las grandes luchas entre el capital y el trabajo»—dicen cuantos levantan su mirada algunos centímetros por encima de las miserias inmediatas de la existencia. «La lucha—observan los hombres de buen sentido—no es entre el capital y el trabajo, puesto que, sin su unión fecunda, no hay producción posible; es entre patronos y obreros.» La lucha, en verdad, hállase entablada entre el régimen capitalista y una democracia trabajadora.

Viene de muy lejos, por más que ahora se libren por su causa las más decisivas de las batallas. Y, precisamente uno de los grandes méritos del discurso del Sr. Villaverde es la exposición clara, sobria y concisa del proceso de esa contienda, desde que embrionariamente se manifiesta en Grecia y en Roma, anulándose sofocada por la esclavitud, reapareciendo bajo nuevo aspecto en la asociación gremial de la Edad Media y tomando el carácter, que todavía hoy revisten, en los conflictos originados entre capitalistas y obreros en Inglaterra a principios del siglo XVIII, y a fines del mismo en las violentas sacudidas de la revolución francesa.

Una de las citas más oportunas, para la orientación de un público hartado de traído por otros objetos—entre las muchas de la misma especie en que abunda

la obra—es el decreto de la Asamblea Nacional de 27 de Junio de 1791, por el cual se disponía que los ciudadanos de una misma profesión, los comerciantes con tienda abierta, los trabajadores y compañeros de oficio, al hallarse juntos, no nombrasen presidentes, ni secretarios, ni síndicos, ni llevasen registros, ni tomasen acuerdos, ni formasen reglamentos sobre sus pretendidos intereses comunes.

El presidente de la Academia de Jurisprudencia presenta paralelamente en Inglaterra y en Francia, como los dos pueblos que encarnan los dos procedimientos—de dentro a fuera, del fondo a la superficie, el primero; de fuera a dentro, de la superficie al fondo, el segundo—la evolución del derecho regulador de la coligación de intereses, ya sean éstos de obreros ó ya de capitalistas. Todo va fundado sobre datos y citas comprendidos en numerosas notas.

El individualismo, profundo generador de la vida del pueblo inglés, muéstrase allí, antes que en otro país alguno, condenando y proscribiendo cuanto para él signifique una negación. Por esto mismo la reacción, inevitable contra todas las tendencias y todos los movimientos exagerados, tiene por teatro a Inglaterra, y las Trade-Unions se confunden en su origen—como observa el marqués de Pozo Rubio—con las sociedades secretas. En las sombras se reúnen los coligados y con procedimientos cautelosos y tenaces y a veces con violencia hacen inútiles las leyes que prohíben las coligaciones y las huelgas. Convéncese el Parlamento de la esterilidad de sus medidas; las Trade-Unions pueden organizarse a la luz del día; la legalidad va siendo desde 1825 más tolerante y más amplia, con beneficios grandes para el trabajo y para el orden social, y acaba por llegar al estado de derecho, en el cual se hallan hoy pareciendo inclinarse ya a la otra vertiente; aquella en la cual hay la tendencia a que la asociación sea a modo de soberana en la relación económica.

En Francia el principio individualista, alma de la revolución, persigue con la ley las asociaciones obreras. Durante la restauración y la monarquía de Luis Felipe, el régimen capitalista impera en absoluto; triunfa en la contienda después de 1848; el segundo imperio es su servidor, y las huelgas continúan siendo un delito; pero el mismo emperador toma en 1864 la iniciativa y reforma los artículos del Código de Napoleón, que penaban las coligaciones de obreros. La república, mediante la ley de 21 de Marzo de 1884, lleva un criterio enteramente distinto al juicio sobre las huelgas. Los últimos proyectos del ministerio actual se inclinan respecto de ellas en sentido opuesto, pues casi van a declararlas obligatorias. El individualismo, que ha impreso su carácter a todo un siglo y ha desarrollado prodigiosamente la civilización, se da por vencido en sus exclusivismos.

En España predominó desde luego el criterio restrictivo y el precepto del Código de 1848 pasó al de 1871 para quedar al fin inaplicado por la fuerza misma de la realidad. El cuadro de estas evoluciones está presentado con gran claridad y sencillez suma; pero con un encadenamiento muy completo y muy sólido.

EN LA COMEDIA

Las vírgenes locas

Procederemos hoy a la inversa de lo que acostumbramos al escribir nuestras crónicas teatrales; es decir, concediendo la preferencia a la interpretación de la obra y, por lo que a las Demi vírgenes se refiere, a la adaptación española. Por regla general, nuestros actores no nos ofrecen de algún tiempo a esta parte, grandes motivos de elogio; pero cuando llega una ocasión como esta, cuando nos presentan un conjunto tan agradable, tan artístico, es de justicia consignarle, estimulándole y aplaudiéndole sin reserva.

Trátase de una representación excepcional y de un arreglo tan escrupuloso, tan literario, que nos reconcilia con los arregladores enténdase, bien, con los arregladores, como Francisco Rodríguez y González Llana, y con los actores. Dejémoslos, pues, de hacer un juicio

innecesario de Prevost y de su famosa obra, y vamos a lo que hay de labor española con el afortunado estreno.

Los traductores; han respetado con perfecta conciencia de sus deberes el pensamiento de Prevost; no hay más atenuaciones que las indispensables, y aun éstas, tan discretas, tan meditadas, que el mismo autor les pondría el visto bueno. Llana y Francos han comprendido, además, que en Prevost hay un estilista exquisito, y han cuidado con verdadero amor el diálogo, haciéndolo flexible, elegante, verdaderamente encantador.

El director de escena; ignoramos quién ha dirigido la obra, quién la ha puesto, como se dice en la jerga de bastidores; pero, sea quien fuere, vaya un aplauso incondicional para él. La colocación de los grupos, el movimiento escénico, el decorado, la parte plástica, todo fué presentado anoche con gran tino é indiscutible propiedad.

Los intérpretes; probaron cumplidamente que, cuando se estudia una obra preocupándose del conjunto, las obras ganan un 50 por 100 sobre su valor propio, aumentando en igual proporción las probabilidades del éxito.

De Barcelona

Esta mañana, en nuestra acostumbrada visita al muelle, hemos hablado con el capitán y piloto del vapor Bellver acerca del estado actual de las huelgas y otros asuntos que creemos interesantes.

Copiamos tan superficialmente como nos lo han manifestado, lo dicho por aquellos señores.

Las huelgas siguen una corriente de conciliación entre obreros y patronos que de seguro las llevará a su pronta terminación.

Hay muchos obreros del arte metalúrgicos que ya trabajan, especialmente en los grandes talleres, lo cual ocasiona algunas frías con los más refractarios a la transacción.

Se han nombrado comisiones de obreros de dicho arte que hoy deben recorrer las calles para pedir socorros con destino a los huelguistas necesitados.

También visitarán los cafés y centros más concurridos con el mismo fin.

El alcalde trabaja para solucionar el asunto.

Los panaderos estos días últimos se reunieron, mostrándose todos conformes en que deben pedir a sus patronos el descanso dominical.

Si sus amos despidieran algún trabajador a causa de este acuerdo, todo el gremio se habría de declarar en huelga.

Entre los del grupo de carreteros vuelven a reinar corrientes pesimistas porque los patronos no cumplen con lo estipulado.

El vapor Palma que como ya dijimos, había subido al varadero para reparar, la avería que sufrió, ha sido ya bajado pero sin verificarse la reparación.

El martes será subido otra vez, para que definitivamente sea arreglado.

Hoy en el Bellver ha llegado D. Juan Verd, piloto del Palma.

El jueves por la noche se inauguró el «Casino Republicano Progresista» que está instalado en el primer piso de la casa núm. 1 de la calle de Marlet.

En la sesión inaugural hicieron uso de la palabra los conocidos republicanos Sres. Mir y Miró, Moles, Brú, Ardid, Odón de Buen, Junoy, Corominas y Lerroux.

La tranquilidad fué completa.

A las últimas horas de la tarde de ayer, cuando ya se disponía a zarpar el vapor-correo de Mallorca, la policía encontró en el mar, inmediaciones del muelle de la Paz, el cadáver de un caballero, decentemente vestido, atados los pies y manos, y que al principio no pudo ser reconocido.

Créese de seguro que se trata de un horroroso crimen pues las ligaduras en los brazos indican que no se trata de un suicidio. Además presenta varias heridas en la cara, ocasionadas, al parecer, con una piedra.

Los diarios de Barcelona llegados hoy no dicen nada sobre el particular, por lo que no podemos dar más que los precedentes apuntes.

El movimiento en el puerto de la Ciudad Condal es crecidísimo.

El Bellver viene abarrotado de carga.

El pasaje que viaja entre Palma y aquella gran capital es muy numeroso. En el sobordo figuraba gruesa partida de harina, salvado, 500 fardos bacalao, madera, licores, acero, tegidos algodón, azúcar, café, lana, 800 sacos patatas, 12 reses vacunas, 2 automóviles para el Sr. Pujó y otros efectos.

También ha sido portador de mucha carga, de tránsito para Alicante que trasbordará al Balear que sale hoy para aquel puerto.

LITERATURA

EL ÚLTIMO CUENTO DE EDGARD POE

MI PESADILLA

Desde que admitieron a aquel niño en el servicio de la redacción me fué profundamente antipático. Su figura grotesca me hacía daño: la cabeza abultada, los pies deformes, las piernas en paréntesis, los brazos largos, muy largos, como si acabara de ponerse en dos pies, después de usar muchos años de las cuatro extremidades, me producían el efecto de un mono hecho hombre para escarnio de la raza y para tortura mía especialmente.

De nariz tenía la precisa para el servicio sucio a que está destinada y no la bastante para presumir, la boca, mellada y encogida, parecía hecha con tijeras, y los ojos... ¡ah! los ojos incubaron en mi alma el torpe afán del crimen.

Nunca supe del color y hasta juraría que lo cambiaba espforsado para atormentarme; sólo recuerdo que entre las hendiduras de sus párpados carnosos se notaba como una áscua muy viva que ya giraba diabólicamente, ya se apagaba de improviso, coincidiendo tan extraña mudanza con la forma en que cumplía mis encargos. Mil veces su aparente estultez desató mi cólera y las chispas de los ojos desaparecían, matando mi furor aquella oscuridad de calavera; otras escuchaba mis órdenes con las áscuas brillantes, y entonces indefectiblemente me engañaba.

Y siempre vidriosos y siempre asomándose y escañándose, como esas mufecas de bazar que cambian de ojos al mudar de postura.

No pude más. La obsesión de saber qué había dentro de aquella cabeza de cuadrmano llegó al paroxismo, y cierta noche después de tomar mi ajenjo le llamé, y cuando entraba como todos los días, con su porta-viandas para la comida de los redactores, le aseté el golpe y reí de ver bailar por última vez los malditos ojos de diablo.

¡Horrible desilusión! El mono me miraba como nunca, las ascuillas aquellas brillaban insolentes, me desafiaban, se burlaban de mi ira, excitaban mi pasión de venganza.

Entre mis manos sentía yo el bullir de puchero de la cabeza miserable; ésta, pensé, es la máquina que mueve al odioso mufeco, y loco, la abrí pasmado de tan larga cuerda.

La maquinilla deshecha ya no me atormentaba; pero los ojos, los malditos ojos, seguían guiñando sin descanso, burlones y amenazadores a un tiempo.

Allí quedó. Vencido y confuso, entre los cuatro huesos que componían aquel escrupulo de hombre no tuve mucho que trabajar: en el espacio de seis losas dejé perfectamente acomodado el residuo de mi venganza... y la enterré con tartera y todo, recordando que mis mayores sufrimientos me los había causado al traerme la misera comida del bodegón, siempre capada por su gula insaciable.

¡Ah, mico odiado! Engañame ahora, desafiame con tu mirada de zorra hambrienta, silba por la comisura de tu boca de bruja, escucha mis conversaciones con tus orejas de murciélago, turba mis siestas con el desahogo ruidoso de tu nariz de gato!

¡Con qué tranquilidad he de cenar, no baboseando tú mi postre, no chupando de mi vino, no riéndote de mis digestiones!

Pasaron días. No sé cuántos, ni me importa, ni el ajenjo me permite con-

Horticultura y Arboricultura de Valencia

Establecimiento de **E. Veyrath Hermanos**, calle del Mar, 42

Arboles frutales de todas clases y variedades nuevas.
Arboles de paseo y maderables.
Plantas de adorno y millares de palmeras, naranjos, mandarinos, limoneros y oliveras.
Colección completa de los grandes claveles valencianos y rosales de los más notables.

Semillas de todas clases de flores, hortalizas y ferrajerías.
En semillas forrajeras disponemos de muchas variedades, las de mejores resultados y de más aceptación son: Trebol rojo, Alfalfa, Maiz gigante de Caragua, Cofes, Nabos, Sorgo azucarado, etc., y la *Remolacha Forrajera* (semillas seleccionadas). Se recomienda principalmente esta última variedad por ser de gran rendimiento y muy útil para ganados y caballerías.

Pídanse detalles y catálogos al representante en Palma don Miguel Bestard, Cordelería, 23 y 25 y Galera, 27 y 29.

tarlos. Solo sé que comí, que dormí que trabajé tranquilo y que debieron ser pocos, muy pocos; tan breves y escasos como son en la vida los momentos felices.

Una mañana aporrearán mi puerta, y unos señores mal afeitados, sucios y de gesto repulsivo, invadieron la habitación. Eran los representantes del juzgado, que venían a denunciar el último número de mi periódico y a recoger la tirada.

Tampoco recuerdo a quién se había faltado ni me explico semejante atropello. Les recibí todo lo afectuoso que mi despertar permitía, les entregué los originales, se hicieron cargo del papel, quisieron registrar la casa, hambrientos sin duda de botín, y allá fuimos, al olvidado rincón del sotabanco...

No pude franquear aquella puerta; del interior venía un ruido extraño que me helaba la sangre. Rota la cerradura, penetraron todos y... allí estaba, allí, de pie, con las tarteras en la mano, bailando espantosa danza, el desmembrado esqueleto de mi víctima.

Reía como nunca, con aquellos ojos incoloros, asomándose por los enormes agujeros de la deforme calavera, marcando con el sonar de los huesos, en la macabra agitación, el rítmico cotapás de un canto de triunfo.

✽

Como comprenderán mis lectores, todo esto no pasa de ser un efecto del *Kirs* y de la mala digestión de una lectura terrorífica.

Yo ¡lo juro! soy incapaz de matar una mosca.

IGNACIO DE SANTILLÁN.

Una imprenta en casa

Imprentas Mignon

de 100, 200, 300 y 400 letras.
Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16.

INFORMACIÓN

Asuntos municipales

Se comentan las divisiones profundas que se dibujan entre concejales monárquicos y republicanos, divisiones que en nuestro sentir solo conducen a oposiciones sistemáticas de las cuales ha de salir mal librada la administración comunal. No pretendemos como modelo un Ayuntamiento dócil que tome como el agua la forma del vaso que la contiene, pero entendemos, que los concejales de uno y otro bando deben tener fija la mirada en el porvenir de Palma, más que en el auge de su política ó de sus propios prestigios.

Nosotros lo hemos dicho y lo repetimos, éramos partidarios de que el ingreso obtenido por la puja de la subasta del impuesto consumos, acumulado durante los cinco años, se hubiera gastado inmediatamente haciéndose con objeto determinado un empréstito amortizable con las 400.000 pesetas que representa dicha puja, pero al examinar con verdadera imparcialidad el presupuesto extraordinario de la Comisión, y el voto particular del Sr. García Orell, deducimos que saldremos ganando con el primero el común de los vecinos, puesto que al par que la seguridad pública y el alumbrado, veremosterminada la continuación de la calle de Colón hasta la Plaza Mayor, mejora que todos sabemos constituye una verdadera necesidad para el tránsito.

De mejorar la vida del obrero, de elevar su nivel, somos todos partidarios, pero entendemos que lo que paga el contribuyente en concepto de arbitrios municipales, no se puede gastar a beneficio de esta ó aquella determinada clase social, y si en servicios públicos que á todos aprovechen.

En este sentido nos ha parecido el voto particular del Sr. García Orell, menos conveniente que el de la mayoría de la Comisión de Hacienda.

El general Linares

A las 8'15 el Vigía de Porto-Pi, ha puesto en la torre de señales las banderas, anunciando un barco de guerra español.

Media hora después entraba en el puerto el cañonero *Vicente Yañez Pinzón* en el que venía de Mahón el teniente general Excmo. Sr. Linares Ponce.

El Sr. Linares, ha embarcado desde el *Yañez* en una barquilla acompañado del capitán general Sr. Loño, del comandante de marina Sr. Rovira, un capitán de Estado Mayor y un ayudante, saltando á tierra en el desembarcadero de la Sanidad Marítima.

Allí le esperaban el general Torrealba, los coroneles de las armas de guarnición de esta isla y muchos jefes, dándole la bienvenida.

Tumulto

Ayer en el fielato del puente de San Magín ocurrió un tumulto con motivo de querer entrar un sujeto cierta cantidad de sal.

Dicho sujeto, al ser detenido por dependientes del fielato, dijo que la sal la había comprado en «Son Alegre», alegando, con este motivo que no estaba sujeta al adeudo de consumos de aquel fielato.

Esto originó entre el sujeto y los dependientes de consumos un vivo altercado, que logró reunir á mucha gente.

Como el sujeto quisiera escaparse, sonó un tiro, disparado por uno de los consumidores.

Puso fin á la lucha el carabnero de aquel punto, quien ocupó la sal.

Religiosas

Mañana en las funciones de Cuarenta Horas que se verificarán en San Gerónimo predicará D. Gabriel Llompard, catedrático del Seminario Conciliar.

—Esta noche la orquesta «La Constancia Musical» ensayará en San Felipe Neri la misa partitura del M. Alberti Neri que debe ser cantada mañana en el solemne jubileo que se celebrará en la noche de San Francisco de Sales y los beatos Juvenal y Valfré.

En la misa mayor, mañana, predicará el canónigo M. I. Sr. D. José Miralles.

—En la fiesta que mañana en San Francisco de Asís se verificará dedicada á San Sebastián, predicará D. Juan Alcover, Pbre.

De Hacienda

Por haber quedado suprimidas según las nuevas disposiciones del Ministro de Hacienda las investigaciones provincial y regional han sido nombrados por Sr. Administrador de esta provincia para desempeñar el cargo de investigadores los oficiales de esta administración D. Teodoro Cordá, D. Raimundo Montis, D. José Llompard y don Jerónimo Massanet.

El Vigía

A las diez y seis nos comunica el vigía de Porto-Pi las siguientes observaciones:

Atmósfera: Despejada en lo alto y calmosa en los bajos.

Horizonte: Calmoso y nieblas sobre los montes del primer cuadrante.

Viento: O. fresco.

Mar: Con oleaje y cabrillada del viento.

A las catorce entró por la parte de poniente el pailebot «Paquito».

Buques á la vista: Ninguno.

Del Mar

Ayer se despachó para Andraig el laud «San José».

—Poco antes de las seis ha puesto amarras el vapor ruso «Nicolai», de Avilés con cargamento de carbón mineral.

—A las siete ha fondeado el vapor correo «Bellver» procedente de Barcelona.

—A las nueve y quince ha llegado el cañonero español «Vicente Yañez Pinzón», procedente de Mahón.

—A las diez y siete ha salido para Ibiza y Alicante el vapor-correo «Balear».

—Anteayer llegaron á Barcelona pro-

cedente de este puerto la balandra «San Miguel», el pailebot «San Sebastián» y el pailebot «Seberano».

—Procedente de Sóller llegó el mismo día el vapor «León de Oro» despachándose después para Cette.

El Teatro Lírico

Los pintores y decoradores están dando al nuevo teatro de la calle del Conquistador la última mano. Al completarse los detalles van acentuándose los tonos claros que han de dar al Lírico el aspecto risueño y alegre de los teatros populares.

El Lírico será un teatro que responderá á las necesidades de nuestro público. Gran galería, espaciosa y ventilada para que puedan defenderse las empresas que cuenten con espectáculos de fuerza y elevada hoja de gastos. Plateas y palcos elegantes dentro de la sobriedad de líneas que es la característica del Lírico donde lucirá mucho la mujer.

El Lírico, del que daremos el próximo lunes una descripción acabada, se inaugura sin terminarse. Faltan cubrir los intercolumnios con telas pintadas, falta el cielo raso que oculta de la vista del público los caballetes de madera que sostienen la techumbre, falta pintar la cúpula; el papel de los palcos es solo provisional.

Las delanteras de grada han de sustituirse para la temporada de Pascua con butacas aumentándose los palcos principales.

Durante la Cuaresma se terminarán todas las obras interiores y allá para el verano cuando el tiempo no apremie y los días aprovechen se terminará y decorará el exterior.

La temporada del gran teatro Liceo de Barcelona termina mañana, así es que el maestro Goula, partes principales y decorado, llegan el próximo miércoles, la orquesta, coro y bailarinas llegarán el sábado.

Mañana se repartirán los primeros anuncios de mano y se están confeccionando los carteles anunciadores.

«Dice *La Vanguardia* núm. 7023 correspondiente al miércoles 8 de Enero 1902, refiriéndose á la Srita. Grassot al cantar de I Pirenei.

Merecen plácemes las Sritas. Grassot y Pettinela, que hicieron de sus papeles verdaderas creaciones.

La Srita. Grassot demostró notable talento no solo como cantante, sino como actriz.

Tiene voz extensa y muy agradable, frasea con pulcritud y expresa con intensidad.

En el primer acto mantuvo la tensión dramática de la segunda mitad con mucho brío; y en la tercera jornada cantó admirablemente la canción de la «estrella» tejiendo delicadas filigranas de expresión.

Tiene además arrogante figura y expresivo rostro.

El asalto del «Círculo»

Existe mucha animación entre la gente joven por asistir esta noche al asalto de armas que se celebrará en el *Círculo Mallorquín*.

Esta mañana ha llegado á esta ciudad el conocido tirador francés, Mr. Quisach quien dará un asalto con el profesor de esgrima del *Círculo*. Además, se dice tomarán parte en el mismo los señores Rovira (D. J.), Iquint Zaforteza, González Moro y otros.

Esta mañana se han recibido en el *Círculo*, procedentes de Barcelona, preciosos juguetes y condecoraciones para las señoritas y señores que tomen parte en el cotillón.

Dirigirá este baile D. Miguel León.

En el salón principal del *Círculo* se ha levantado un estrado para celebrar el asalto. Los ángulos de dicho estrado están convertidos en un jardín.

Amenizará la fiesta una nutrida orquesta dirigida por D. Antonio Puig.

Por los preparativos que se hacen y por la animación que se nota, se espera que el asalto resulte una fiesta brillante.

Ferro-Carriles de Mallorca

No se adormecen los directores de la explotación ferroviaria de Mallorca al alhago de sus triunfos como empresa explotadora.

No se ha fijado aún, ó mejor no se ha hecho público el dividendo que en el Balance del pasado ejercicio se concede por acción; se sabe sí, que el negocio ha sido bueno y que hubiera sido excelente si el mayor movimiento en la línea y ramales no viniera amoriando en sus efectos económicos por el alza en el precio de los carbones, fletes y cambios, los dos primeros efectos circunstanciales puesto que obedecen á la guerra de Inglaterra en el Sur de Africa.

No reina, repetimos, la inercia en la compañía de ferro-carriles y aunque ningún proyecto se puede dar por defi-

nitivo ni clasificarse entre los de orden inmediato se estudian y proyectan hasta cuatro nuevos ramales.

Uno de Algaída á Lluçmayor cuyo tránsito y transporte hoy mixto, aumentó en inusitadas proporciones.

Otro desde el apeadero de las Canteras á estas.

Se estudia también unir Manacor con San Lorenzo, Son Servera, Cap de Pera línea que tendría por estación terminal Artá y la Puebla con el puerto de Alcudia y Pollensa con apeadero en el puesto de esta populosa población.

No desista la compañía, de unir la actual estación de Palma con el puerto suprimiendo el tranvía de tracción animal que tiene parte de su recorrido por el interior de la capital.

En la Audiencia

La vista del lunes

El lunes próximo veintisiete del actual á las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Miguel Fullana Sans, acusado del delito de lesiones al vecino de la misma Jaime Palmer.

El Ministerio Público, representado por el Abogado fiscal Sr. Astray, sostendrá la acusación y el letrado Sr. Riera defenderá al procesado.

Efemérides

25 Enero de 718

Batalla de Covadonga, poseionados los árabes de la península, se refugiaron los cristianos en las montañas de Asturias y aclamando Pelayo Duque de Cantabria, jefe y caudillo, fué atacado por los musulmanes mandados por Alkamac quienes fueron vencidos por los cristianos instituyéndose en su memoria el Santuario de la Virgen de este nombre

MASCARÓ.

Crónicas Teatrales

La Sra. Tubau con no tomar parte en «Reina y Comedianta» de Covestany dió lugar á que anoche en los pasillos se comentara su actitud.

Podrá no haber sido próspera y alhagadora económicamente la actual temporada, pero la Sra. Tubau y su compañía encontró en el público que asistía al Principal la cariñosa acogida que es acreedora su talento, y sus apreciables cualidades.

El Teatro tiene también sus extrañezas, y su psicología.

El público de Palma que asiste á los espectáculos públicos es siempre el mismo, se recluta entre la clase media, y sujeta sus aspiraciones y gustos á los imperiosos mandatos de un presupuesto fijo.

La expectación que se nota para el estreno del *Lirico*, la comparación de los precios y otras mil circunstancias, han podido retraer del Principal el abono, pero el público como siempre atraído por el cartel, asistió á las representaciones y aplaudir sin reservas á la Tubau, y á los apreciables artistas que forman la que todos los días han calificado de notable compañía.

Por eso anoche se extrañó la actitud de la Sra. Tubau y se creía injustificado el desvío que se dice siente por el público palmesano que en tanto demostró la estima.—S

Notas de sport

CICLISMO

De una novedad tengo que dar cuenta en esta sección á mis lectores. Se trata de una nueva carrera de seis días, parecida á la de New-York. Digo parecida, porque en aquella población, los corredores pedalean durante las 24 horas de seis días consecutivos, y en la inaugurada ultimamente en Filadelfia las equipas han corrido ocho horas diarias: esto es, 48 horas durante seis días. El equipo vencedor ha sido Freeman-Otto Maya, los cuales cubrieron 1.614 kilómetros.

En el Parque de los Principes (París), el domingo último tuvo lugar una carrera reservada á los corredores á quienes la falta de recursos impidió salir de París.

Hubo 1.116 inscritos, presentándose todos ellos en pista.

¿Se recuerda que se haya celebrado otra carrera con tantas corredores?

De ciclismo mallorquín, ni una palabra.

Parece que á los *sportmans* nos agrada el *dolce farniente*.

Y esta es la causa de que el ciclismo ande como los cangrejos.

✽

Mañana el *Club Recreativo* de Manacor celebrará junta general para proceder á la renovación de la mitad de la junta directiva.

✽

Una noticia triste. Anteayer falleció en esta ciudad el joven corredor Guillermo Llinás.

Llinás, desde que se presentó en pista fué una esperanza; su brillante modo de demarrar y su *train* duro, hicieron concebir en el pequeño corredor muchos triunfos.

Estos fueron continuos, quedando todavía grabadas en nuestra memoria las brillantes performances que hiciera con el corredor Abadal.

Descanse en paz el joven corredor.

AUTOMOVILISMO

En la prensa extranjera leo que se trata de organizar una carrera de automóviles de París á Madrid.

¿Se llevará á efecto esta prueba?

Lo dudo.

✽

El automovilismo extranjero ha hecho un nuevo adepto.

El príncipe Albert, pariente del rey de los belgas es un entusiasta *chauffeur*.

Mi enhorabuena á los *chauffeurs*, pues supongo estarán contentos.

✽

Los automovilistas palmesanos tendrían que organizar alguna fiesta automovilista: una carrera, por ejemplo. De este modo conseguirían despertar entusiasmo en sus filas.

ESGRIMA

El reto que Pini había lanzado en nombre de su alumno Juan Bay ha sido aceptado por Mr. Rafael Perrisson. El match se disputará, pues, los días 29, 30 y 31 del corriente.

✽

L'Esgrime Française ha comenzado á publicar un estudio interesantísimo firmado por el marqués de Chasselbup-Saubat. Se titula el estudio: *Consideración sobre la esgrima en Francia y sobre el Congreso internacional de Esgrima de 1900*.

Todas las cuestiones tratadas por el Congreso de esgrima en 1900, lo son con gran certeza por el citado marqués.

✽

Para esta noche á las 21 está señalado un asalto de armas en la sociedad *Círculo Mallorquín*, tomando parte distinguidos socios de esta sociedad, el tirador francés Mr. Quisach y el profesor del *Círculo*.

PEDAL Y MANUBRIO

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla ya casi restablecido del catarro que la aquejaba la señora esposa de nuestro amigo D. Guillermo Moragues.

DE VIAJE

Entre el numeroso pasaje venido hoy de Barcelona figuraban D. Bernardo de Haro y señora, D. Mateo Garau, Diputado á Cortes, D. Antonio Cladera, dentista, D. Emilio Pujó, D. Ernesto Rianet, D. Guillermo Borrás, D. José Francitórta, D. Luis Cussini, D. Pablo Palou, y los *touristas* Mr. Pierre y Mr. Grisoy.

En el vapor-correo de Alicante ha salido esta tarde la compañía de la señora Tubau que pasa á trabajar en aquella ciudad y después irá á Canarias.



No lo dude Vd. un instante el Colmado que vende MENOS quesos y mantecas es y será siempre el

Colmado «PAJARITA»

Es cavallet de papé

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca á los Sres. Accionistas para la General Ordinaria que se celebrará el día 31 del presente mes á las once de la mañana en el domicilio de la Sociedad calle de San Bernardo, n.º 5.

Los Sres. Accionistas que deseen asistir á dicho acto deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 11 Enero de 1902.—El Administrador, Cándido Fernández.

Quintas 1902

Redención del Servicio Militar «La Unión Española», Compañía Comanditaria.—Delegado para Mallorca: Bartolomé Bosch Blasco, Concepción 70, entresuelo.—Palma.

PALMA

Elogiamos la conducta observada por una persona cuya modestia impide que demos su nombre, y la que, habiendo leído en este diario que un suscriptor había extraviado una cadena de oro con varias monedas y otros dijes, habiéndola encontrado en la calle del Sindicato, la presentó a su dueño sin admitir remuneración alguna.

Según noticias mañana, en el vapor *Menorquin* embarcará de Alcudia para Barcelona el teniente general Excelentísimo señor don Arsenio Linares Pombo.

El próximo lunes es esperado en la Ciudad Condal el Dr. Castellote, obispo que ha sido de la Diócesis de Menorca y recientemente nombrado para la de Jaén.

Mañana a las 18 los socios de la Cámara Agrícola Balear se reunirán en asamblea general ordinaria para dar cumplimiento a las prescripciones reglamentarias, renovación de cargos de la Junta Directiva y rendición de cuentas.

El director de este periódico ha sido invitado a la función que mañana se celebrará en el teatro de «Can Cañellas» del Secar del Real.

Se pondrá en escena por la compañía Alcover las piezas «Nit porre», «Rosita» y «Apuros de un abogado».

Esta madrugada en la Rambla dos individuos han refido, ocasionándose varios rasguños.

Uno fué curado en la casa de socorros y el otro detenido y conducido a Capuchinos.

Hemos sido atentamente invitados por el presidente de la «Fraternal Forense» a los tres bailes que se han de celebrar en aquella sociedad los días 26 de Enero, 2 y 9 de Febrero.

Mañana en el «Círculo de Obreros Católicos» se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso catalán, denominado: «Huch lo Pastor» concluyendo la velada con un «Fin de fiesta».

Los suministros que se hagan a la guardia civil, según participa el Comisario de Guerra de esta plaza, se incluirán en adelante en relación separada de los que se efectúen a las fuerzas del Ejército.

El programa de los bañables que ejecutará esta noche en el baile de máscaras en «La Protectora», la orquesta «Constancia Musical» que dirige D. Pablo Coll es escogido.

HERNIADOS (TRENCAITS).— Véase cuarta página.

Las pastillas PANERAJ son el remedio más eficaz contra tos. Venta farmacia y droguería.

NOVEDADES PARA SEÑORA
Almacenes Montaner.—Sindicato 2 a 10

El que haya probado una sola vez la «Poción y Linimento Anti-reumáticos de Grau Inglaterra», de Barcelona, habrá tenido ocasión de convencerse de las excelencias de dichas especialidades para la completa curación de los dolores reumáticos en sus diferentes formas. Véase cuarta página.

CONTRA LA ATONIA.— Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias y mareo de mar se evitan y curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Cárlos». Píbase siempre «Elixir Saiz de Cárlos», único acreditado, único que cura. Ocho años éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Crónica religiosa

Boletín para mañana
Santos.—La Sagrada Familia, San Policarpo, obispo y mártir, y Santa Paula, viuda.—I. P.—Anima.

Cuarenta Horas
Concluyen en San Jerónimo. A las seis exposición, a las diez misa mayor y sermón que dirá el orador D. Gabriel Llompard, catedrático del Seminario Conciliar. A las diez y ocho y media, oración, y solemnidad reserva.

—Empiezan en San Felipe Neri, dedicadas a San Francisco de Sales y a los beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi.

A las seis y media exposición, a las siete y media misa de comunión general, a las diez y tres misa mayor a gran orquesta con sermón por el M. I. canónigo Sr. D. José Miralles; al anochecer, rosario cantado por la música y reserva.

Otras funciones
En la Catedral, Dominica de Septuagésima. A las diez y media misa mayor con sermón por el canónigo M. I. Sr. D. Lorenzo Moyá.
—En San Francisco de Asís, fiesta a San Sebastián. A las diez y media misa mayor con sermón por el Pbro. D. Juan Alcover.
—En el Socorro, a las siete y media misa comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Correa. A las diez y ocho rosario, plática por el P. Eloy del Barro, coronilla cantada, procesión y reserva.
—La devoción del cuarto domingo de mes se celebrará en Montesión, a las siete y media, comunión general para los Congregantes de San Luis Gonzaga y por la tarde, rosario, meditación y plática.

Por telegrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Circulación fiduciaria. — Nebulosas.

Madrid 24 a las 23'40.
El Herald cree que los republicanos votarán a favor del proyecto de ley sobre circulación fiduciaria del Sr. Urzaiz.
El Sr. Duque de Tetuán juzga nebulosa la situación del partido liberal en el poder, lamentando la desanimación que se nota en las Cámaras desde que han reanudado sus tareas.

Huelga en Pamplona.

Madrid 24 a las 24.
Ayer se declararon en huelga los oficiales panaderos de Pamplona. Piden a los patronos dos reales de aumento en el jornal.

Una comisión de huelguistas visitó al Gobernador ofreciéndole que no perturbarían el orden haciendo coacciones.

El Gobernador manifestó a los huelguistas que mantendrá a todos en su derecho, mostrándose satisfecho de la sensatez de los obreros.

Los patronos visitaron, después de haberlo hecho los huelguistas a la primera autoridad civil de la provincia, manifestándole que razones económicas les impiden acceder a la petición de los obreros.

Es opinión general que la huelga terminará pronto por una transacción entre patronos y obreros.

América para los... Estados Unidos.

Madrid 24 a las 24.
Se ha firmado en Washington un tratado mutuo entre Dinamarca y la República del Norte de América en virtud del cual la primera cede a la segunda sus posesiones antillanas.

Plausible deseo.

Madrid 24 a las 24.
S. M. la Reina Regente ha manifestado el deseo de que en Mayo y durante los festejos de la coronación de su augusto hijo D. Alfonso XIII se inaugure una nueva escuela en cada uno de los distritos en que se halla dividida la capital de España.

Entendiendo la comisión plausible y muy conveniente llevar a la práctica los deseos de S. M. la Reina Regente, ha dado comienzo a los trabajos.

Nuevas facultades. — Laureano Figuerola.

Madrid 24 a las 23'40.
S. M. la Reina ha firmado un decreto declarando oficiales las facultades libres de medicina de Sevilla y Salamanca.

Un redactor del «Heralde de Madrid» hablando en una entrevista con el ex-ministro republicano y notable economista D. Laureano Figuerola respecto al proyecto de ley del actual ministro de Hacienda sobre circulación fiduciaria del Banco de España, dice que el acto de mayor relieve en estos últimos años del Sr. Sagasta como hombre de gobierno ha sido el tirón de la levita que dió al señor Sr. Urzaiz cuando pretendió dimitir con motivo del pago en oro en las Aduanas y sin aprobarse los presupuestos.

El Sr. Figuerola muéstrase partidario del proyecto del Sr. Urzaiz sobre circulación fiduciaria y favorable a los deseos que muestra el ministro de Hacienda para que el Banco de España liquide con el Tesoro.

Para la coronación. — Convaleciente. — Metalúrgicos. — La Infanta Isabel.

Madrid 24 a las 23'40.
La Comisión de Festejos de Mayo para la solemne coronación de S. M. el Rey acordó celebrar una feria de ganados y una exposición mercantil e industrial.

Don Jaime de Borbón ha entrado en un periodo de franca convalecencia. Don Carlos ha salido nuevamente de Francia dirigiéndose a su residencia de Venecia.

Continúa igual la huelga de oficiales metalúrgicos en Barcelona.

Dos grupos de huelguistas se tirotearon anoche en la calle de Vilanova. Háblase de que hubo heridos.

La Infanta Isabel ha remitido 2000

pesetas para las familias víctimas de la catástrofe de Pont de Vilanova.

Siniestro marítimo.

Madrid 24 a las 10.
Una de las calderas del cañonero «Condor» estalló, destruyendo la cubierta, en la ría de Vigo, donde se hallaba cruzando para vigilar la pesca.

Han resultado a consecuencia del siniestro dos muertos, nueve heridos y uno de los fogoneros cuyo cuerpo no ha podido hallarse.

El comandante que se encontraba en la proa del buque ha resultado levemente herido.

Los vapores de pesca remolcaron el Condor varándolo en la playa.

Congreso

Madrid 24 a las 21'30.
La Cámara desanimada.
En el banco del Gobierno están los ministros de Instrucción Pública y Hacienda.

El Marqués de Montela espina una interpelación sobre instrucción pública. Le contesta defendiendo sus reformas el Sr. Conde de Romanones.

Don Eugenio Silvela presenta y defiende una proposición en contra de los créditos suplementarios de la marina por opinar que su aprobación constituye una gravísima infracción de ley, penada en el Código.

Le contesta el ministro de Hacienda Sr. Urzaiz defendiendo la aprobación de los créditos suplementarios y rebatiendo los argumentos aducidos por el Sr. Silvela (Don Eugenio).

En votación nominal se desecha la proposición por 70 votos contra 40.

El Sr. Osma se ocupa solamente del pago en oro en las Aduanas.

La Cámara que se había animado para la votación va quedando nuevamente desierta.

El orador continúa hablando escuchándole la Cámara distraída.

Senado

Madrid 24 a las 24'30.
El Conde de las Almenas aplaude los proyectos del ministro de Hacienda en lo que atañen al Banco de España.

Le contesta el ministro de Hacienda unico representante del Gobierno que se halla en la Altá Cámara.

El Sr. Martín Sanchez quita importancia al problema religioso negando que se haya quebrantado la disciplina social.

Elogia la ley sobre huelgas del señor Gonzalez y termina defendiendo se construya una escuadra.

Prisioneros de guerra.

Madrid 25 a las 0'50.
El ministro de la Guerra inglés ha declarado que las potencias le han dirigido un ruego tratando de la libertad de los prisioneros de guerra, añadiendo que sin distinción de nacionalidad reciban todos igual trato.

Banquete y discursos.

Madrid 25 a las 0'16.
El ministro de Agricultura Sr. Villanueva ha sido obsequiado con un banquete por sus correligionarios a bordo del vapor de las obras del puerto.

Después se le obsequió con un lunch en el palacio del Marqués de Paredes.

En todos los discursos se destacó la nota de adhesión al Trono y a la jefatura del Sr. Sagasta, de los liberales por creerla sostén de la patria, de la libertad y de las instituciones.

El Sr. Villanueva se felicitó de las manifestaciones de los liberales sevillanos y de su patriotismo.

El ministro salió en el expés para Madrid, tributándosele una cariñosa despedida.

No hay negociaciones.

Madrid 25 a las 0'50.
En la Cámara de los Comunes Mister Balfour contestando a una pregunta de La Condesa ha dicho que desde las negociaciones llevadas a cabo por Botha con Kitchener no se ha entablado con los boers nuevas negociaciones para la paz.

Varias noticias.

Madrid 25 a las 10'50.
Telegramas de La Coruña aseguran que ha causado sensación en aquella capital la catástrofe ocurrida en el ca-

ñonero «Condor». Los marinos dicen que la catástrofe estaba prevista por los técnicos que hace tiempo dictaminaron que la caldera estaba inservible.

Dicen de Vigo que ha fallecido el carpintero Antonio García herido a bordo del «Condor».

Corre el rumor en Sevilla de que se cerrará la Maestranza de dicha capital. En caso de que se confirme tal rumor, quedarán parados centenares de obreros provocándose un grave conflicto.

Telegrafían de Almería que ha zarpado de aquel puerto con rumbo a Cartagena el acorazado «Pelayo» y el «Infanta Isabel» lo ha hecho con destino a Adra.

De Gijón telegrafían que se organizan grandes festejos para la próxima temporada de verano.

El Interior. — Atentado.

Madrid 24 a las 18.
Es inexacto que la Junta del Banco de España acordara elevar el descuento y vender los efectos en cartera del Interior.

Comunican de Atenas que ha fracasado un atentado dirigido contra el Rey.

Acto de barbarie.

Madrid 25 a las 10'20.
Según comunican de Oviedo cuatro niños, de catorce años el mayor de ellos, que iban montados en los estribos de los coches del tren de Trubia pa a bajar en San Claudio en donde se halla la fábrica de cerámica en que trabajan, fueron vistos por el conductor Saldaña quien les apaleó, obligándoles a arrojar-se a tierra.

En aquel momento el tren marchaba a toda velocidad y los niños cayeron en una hondonada, produciéndose graves lesiones.

Dícese que uno de los cuatro niños ha fallecido en el hospital.

Las fuerzas republicanas y «El Imparcial».

Madrid 25 a las 10'20.
El artículo de fondo de «El Imparcial» apoya la evolución de los republicanos gubernamentales y considera que ésta no significa la abjuración de principios ni tampoco un acto de apostasía.

Estima injusto que sea aquella la acción una fuerza perdida.

Dice que los republicanos gubernamentales representan elementos que no están por completo dentro de la legalidad, pero que la respetan.

Añade que estas fuerzas constituyen la mayor garantía del orden, pues se asemejan a los diques de madera entresacados, que, contruidos dentro de las aguas, resisten el embate de éstas y prestan mejor servicio que los malecones macizos levantados a las orillas.

Termina diciendo que será un acto de hábil política atrarse a los republicanos gubernamentales, pues el mayor error de Castelar fué licenciar al partido cuando podía ser más útil a la democracia y que acaso lo reconoció así el ilustre tribuno cuando ya era tarde para rectificar.

Detalles de la explosión

Madrid 25 a las 10'20.
El cañonero «Condor» quedó destruido; efecto de la explosión salieron volando los palos y la chimenea.

El comandante quedó colgado de una cuerda. Fueron a prestar auxilio al cañonero tres vaporitos de pesca, los que remolcaron al «Condor» a la playa del arenal pero este se fué a pique antes de llegar al varadero.

Se ignora el paradero de cinco tripulantes del buque.

Se atribuye la explosión al mal estado de las calderas que pertenecieron al torpedero «Ejército» que estuvo mucho tiempo varado; y no se hizo en ellas reparación alguna cuando se colocaron en el «Condor».

Los maquinistas habían protestado varias veces contra el estado del generador.

Huelgas. — Efectos de la explosión del «Condor».
Madrid 25 a las 10'20.

Telegrafían de Málaga que los patronos y obreros panaderos no han podido llegar a un acuerdo; estos ofrecieron demorar la huelga hasta el domingo, diciendo que no abandonarían el traba-

jo con objeto de evitar perjuicios al público.

Según dicen de Vigo la dotación del cañonero «Condor» estaba formada por veintidos hombres y solo tres han resultado ileso.

Los demás fueron recogidos muertos ya ó heridos de gravedad.

El personal de la máquina fué recogido en un estado espantoso; sus cuerpos presentaban horribosas mutilaciones.

Ignorase la causa de la explosión.

Madrid 25 a las 10'20.

Según dicen de Buen desde el muelle de Cangas se vió al cañonero «Condor» que perseguía a las traineras que pueblan el interior de la ría de Vigo, las que iban a todo remo burlando las insinuaciones de la tripulación del «Condor».

Este debió forzar la máquina con el fin de alcanzarlas y entonces se vió una inmensa humareda seguida de una detonación formidable.

Centenares de barcos jeiteros se acercaron al lugar de la catástrofe.

Hay tres muertos y diez ocho heridos. Las sociedades marineras han acordado poner a la disposición del duque de Veragua un vapor de pesca muy apropiado para ejercer la vigilancia en la ría.

Muertos y heridos de la explosión

Madrid 25 a las 10'25.

Telegrafían de Vigo que los muertos a consecuencia de la explosión de la caldera del Condor son el primero y segundo maquinistas que se llamaban D. Genaro Lobos y D. José Vila.

Se cree que ha perecido también el cabo Antonio Otero que fué lanzado con la casilla del timón, ignorándose el paradero de los heridos.

El comandante Sr. Olvar, y el comandante Sr. Elvira tienen heridas leves. El cabo de cañón tiene contusiones y quemaduras.

Lopez Gonzalez, Barreiro, Lopez Rodriguez, Juan Garcia, Antonio Garcia, unos fueron lanzados al ocurrir la explosión y otros se arrojaron al mar siendo recogidos por una trainera que llevándolos a bordo del «Temerario», éste los ha llevado al hospital militar.

Los cinco tripulantes antes nombrados montaban guardia al ocurrir la explosión.

Antonio Garcia, está agonizando y era el carpintero de a bordo.

Sin fundamento. — Los boers

Madrid 25 a las 12.
Carce en absoluto de fundamento el rumor del atentado que se dice perpetrado contra la persona del Rey de Grecia.

Se ha presentado en la Cámara de representantes una moción simpática para los boers.

F. B. A.

BOLSIN.—Barcelona 25.
4 por 100 interior 72'76
Acciones Norte 55'80
Id. Alicante 80'75
Francos 35'30

Practicante de farmacia

Hay uno que desea colocación el cual lleva dos años de práctica. Para informes dirigirse en el Centro de Anuncios.

Muchacho.

Se necesita uno que sepa leer y escribir de unos doce a catorce años y de buenas referencias. Para informes dirigirse en el Centro de Anuncios.

Precios sin competencia

RICO Y VARIADO SURTIDO — DE MOLBURAS PARA CUADROS — Estampas y oleografías 25—Brossa—25

Operarias.

Para engrandecer la Fábrica de Perlas de la calle de la Misión, n.º 53, se necesitan operarias de 14 a 20 años.

Ovi Lectina Giol

Preparado con Lectina pura de lino. Reconstituyente poderoso. El mejor nutritivo y anti-neurasténico.

La Maritima

COMP. MAHONESA DE VAPORES
Servicio directo a MAHÓN
Saldrá de este puerto todos los martes a las cinco de la tarde el vapor correo
«Isla de Menorca»
admitiendo carga y pasajes.
Se despacha; plaza de Antonio Maura, n.º 4.

INTERESA A LOS HERNIADOS (TRENCA TS)

A los quebrados que llevan un mal bragero que no les contiene la hernia, y que por lo tanto les perjudica, y a aquellos otros que ni siquiera lo llevan de ninguna clase, esto es, que van sin bragero, han de saber estos cuidados, y mayormente en esta época del año en que los constipados y las grandes toses les hacen sufrir tanto, que cada hora que pasan en estas condiciones están en peligro de muerte, pues sabido es, que toda hernia mal cuidada produce infausta alteraciones en el organismo humano, que se convierten en graves enfermedades que ponen en peligro la salud y la vida del herniado. El quebrado que no lleva bien contenida su hernia, lo natural es que en vez de curarse, se relaje cada día más y se le desarrolle considerablemente su hernia, se le inflame y se le extragüe. Todas estas accidentes y peligros pueden evitarse empleando los tan renombrados brageros de la Casa Vidal de Barcelona, y especialmente el llamado Bragero anti herniario «Non plus ultra», con la seguridad de que con su empleo obtendrán no tan solo la contención completa de la hernia si que también su curación radical.

El Bragero anti herniario «Non plus ultra», maravilla del arte ortopédico, por su ingeniosa construcción y por las buenas cualidades que reúne de comodidad y adaptación al cuerpo, y sobre todo por su acción curativa es el que emplean y recomiendan con preferencia a los demás sistemas, la clase médica a sus clientes quebrados. La Casa Vidal cuenta además para la más pronta curación radical de las hernias con su famoso Parche anti herniario, el que, asociado con nuestro bragero, acorta, repetimos, el tiempo de la curación de las mismas. Nuestro Parche anti herniario tonifica, fortalece y reconstituye la potencia de tejido relajado que reconstituye la hernia, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llama y quita el dolor, debido a los cambios atmosféricos.

Para las Señoras se construyen aparatos especiales para la curación radical de las hernias, tanto umbilicales como inguinales.

El especialista Sr. Vidal, estará en esta capital los días 29, 30, 31 y 1 Febrero, hospedándose en el Hotel Continental, calle San Miguel n.º 38, donde podrán consultarlo cuantos deseen curarse de sus hernias y recibirá todos los días de diez a una y de tres a seis tarde. Talleres en Barcelona: Gracia, calle de San Rafael, núm. 10 y 11.

NOTA.—Si esta casa quisiera dar publicidad a los certificados de curas obtenidas con su tratamiento, llenaría muchas copias del periódico, de las que no podemos disponer.

ANTI-REUMATICO GRAU Y NGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, todas las clases de **DOLORES REUMATICOS** en sus diversas manifestaciones, como se atestiguan por el sinnúmero de curaciones hechas, lo propio que la más eficaz recomendación de cuantas celebridades médicas han tenido ocasión de ensayarlo.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Fortez y Sarro, Jaime II, en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera, 2 y en el Centro Farmacéutico.

SELLOS DE GOMA. Numerosos, fechados y toda clase de sellos para el Comercio y particulares.—Sellos con emblemas para Colegios, Sociedades y Corporaciones.—Se recomiendan por su duración.—Grabados de todas clases.—Dirigirse en el CENTRO DE ANUNCIOS, Plaza de Santa Eulalia, 10 y en la Administración de este periódico.

EMULSION FORCADA

Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura a los niños débiles y delicados, endebles y linfáticos, a los raquíticos, escrofulosos, anémicos, demacrados, propensos a la tisis, a todos los debilitados, etc.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados- Unidos

Para Habana, Cienfuegos, Progreso, Veracruz y Tampico

Saldrá fijamente el 6 de Febrero el vapor

PIO IX

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Se aplica a los señores pasajeros aviación a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar.

Para más informes dirigirse a los representantes de la compañía señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan 50.—Palma de Mallorca.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Jimeno

para el pelo de color castaño obscuro o negro de él. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESKIAS. Venta en droguerías y perfumerías. En Palma, plaza Real, 1, farmacia del Globo de Doctor Jimeno.

De venta en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro Farmacéutico y principales.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Mes de Enero

Línea de Cuba-Méjico

Servicio del Norte.—El día 16 de enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 22 de la Gornúa, el vapor «Alfonso XIII» directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Países. Con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba desde el Puerto Domingo.

Servicio del Mediterráneo.—El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «P. de Sastrégu» directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba desde el Puerto Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldrá de Barcelona y el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo» directamente para las Palmas, Santa Cruz Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sananilla, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Venezuela con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cualquier punto de América y con las compañías directas. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

Línea de Filipinas

El día 10 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Antonio López» directamente para Port-Saïd, Aden, Colon, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo o por vía de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra (China, Japón y Australia).

Línea de Buenos Aires

El día 2 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Valencia, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor «L. de Sastrégu» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de enero de Barcelona, el 18 de Valencia, el 9 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» directamente para Ceuta, Alcazator, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alcazator y Valencia.

Línea de Fernando Poo

El día 12 de enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor «San Francisco» para Fernando Poo, con escala en Anabarcos, Mezagán y otros puntos de la costa, Cádiz, tal de Arica y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Jueves, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

No más caspa, ni cascas, ni enfermedades DE LA CABEZA

EL TRICOPERO PADRO

que es el tónico más digno y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con color natural.

Se aplica a la caída del pelo por un disímulo de calificación e imitación bascular y extrínsecas.

Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela.—Centro Farmacéutico y principales.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende una finca recién construida, consistente con botiga y piso, reuniendo las comodidades apetecibles. Tienen agua de fuente y de pozo, está situada calle de Despuig, esquina a la de Cervantes—(Arrabal de Santa Catalina).

Para informes y demás en la misma botiga.

Zapateros

Se vende una maquinaria completa para casaca con sus orichilas, norcas y demás accesorios.—Dirigirse a L. SAJO calle San Pablo, número 5, TERESA, BARCELONA.

Plano.—Hay uno en buenas condiciones que se vende a precio limitado. Informarán Centro de Anuncios.

De venta: droguería de JOSÉ JUAN

LATOS

La tos catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente «la tos», por fuerte y bronca que sea, se cura a se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que las primeras tomas se sienten ya en alivio que sorprende y anima al pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Una que tenga **ASMA** o sofocación de cualquier clase, use los **CIGARRILLOS ANTI-REUMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y que se aplican al instante. Los ataques de ASMA por la noche, cuando también al momento con sus **PAPALES AZOQUES**, basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

INTERESANTE

Se desean adquirir toda clase de monedas y alfileres del mismo metal.

No faltar de otros artículos si antes saber el precio de la casa.

MONSIEUR M. M. 10, PALMA.

ORO

Depositarlo imperial Radri

Frases 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Alcazator, 10, D. José Casanova, plaza de Cádiz, 6.

Imp. de José Teus.—Palma.

Incredible verdad!

Una y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en gastos cuyo valor se para siempre a su costo. Oros de oro de ley garantizado (18 quilates), con 10 milímetros de diámetro, quince milímetros profundos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza que las de oro.

5,000 pesetas

se regalan a quien ostenta estos brillantes Alaska de ley garantizada.

Id. para caballero, oro y brillantes . . . 50 pesetas.

Id. para señora, oro y brillantes . . . 100 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 25 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 25 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 25 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 50 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 100 »

Id. para señora, oro y brillantes . . . 25 »

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajas certificadas y declaradas mercaderías, para todo el mundo.

No se admitirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en esta cantidad o valor deseado.

Envíe la medida de los dedos, tomándolos con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos: no se dan ni representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras. A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devuelve inmediatamente su importe.

Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes, A. la Alcazator, G. A. Baya: Gorco Romana, 18, Milán (Italia).

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce a sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermostar y suavizar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la «MARCA INDUSTRIAL» de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

LEED Y PROBAD

El Licor de LARGA VIDA

El que desea conservar «la salud» y vivir muchos años sin dolencia alguna, tomad constantemente antes de comer ó despues de haber tomado el café una copita del agradable y estomacal licor de LARGA VIDA marca LA FAMA.

Elaborado según la fórmula del sabio dominico fray Francisco Ferrer, modificado por los notables médicos D. Domingo Escrivá de Palma y D. Miguel Llabrés de Ica.

Deriva el apetito, facilita la digestión, fortifica el estómago evita y las caídas.

No dejen de tomarlo las mujeres y demás personas que tengan necesidad de estar contentas en su vida redactado ó escrito.

Depósitos para la venta en Palma a 3 pesetas bote la botella.

Colmada «La Mallorquina» Co. ó. núm. 7.

Id. «La Providencia» calle Pasadizo.

Id. «La Isla» calle San Nicolás núm. 10.

Id. D. Francisco Rubio, calle Cereales núm. 11.

Y en casa del fabricante DON PEDRO SUÉS de Inca a 2'50 ptas.

Zapatería de Garriga

Riera 10, (acera del Teatro)

Calzado a medida para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en calzado para pies defectuosos.—Calzado para criaturas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Riera 10, (ACERA DEL TEATRO)